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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زمين شناسيزمين شناسي

مي در يك هواي ابري، كشتي-101  كنند؟ ها معمولاً از ميان كدام ابر عبور
 ) كومولونيمبوس4 ) سيرواستراتوس3 ) سيروكومولوس2 ) استراتوس1

بهي اقيانوسي حركت كنيم، عوارض بستر اگر از ساحل غربي آمريكاي جنوبي به سمت پشته-102  اند از: ترتيب عبارت اقيانوسي

 ) فلات قاره، شيب قاره، خيز قاره، گودال عميق1

 ) فلات قاره، شيب قاره، خيز قاره، دشت مغاكي2

ي قاره، خيز قاره، گودال عميق، دشت مغاكي ) حاشيه3

 ) فلات قاره، شيب قاره، گودال عميق، دشت مغاكي4

..در يك آبخوان آزاد ............-103
ي مستقيم دارد. ) فشار در سطح ايستابي با افزايش عمق رابطه1
مي ) سطح ايستابي، سطح فوقاني منطقه2  دهد.ي اشباع را تشكيل
ي اشباع تحت فشاري بيش از فشار اتمسفر است. ) سطح فوقاني منطقه3
با اگر با لايهي تهويه را، ) سطح فوقاني منطقه4 ميي نفوذناپذيري محصور نشده  گويند. شد، سطح ايستابي

مي-104 و هماتيت به كار برد؟2توان براي شناسايي كدام عبارت را  كاني مانيتيت
و جلاي هماتيت فلزي است.1  ) جلاي مانيتيت خاكي
و پودر هماتيت قرمز مايل به قهوه2  اي است. ) پودر مانيتيت سياه
آ3 بي) هماتيت اكسيد آهن آبدار ولي مانيتيت اكسيد  آب است. هن
و خط اثر هماتيت سياه است. ) خط اثر مانيتيت بر چيني بدون لعاب قهوه4  اي

و كلسيم، جاي يكديگر را در ساختمان بلورين فلدسپات تشابه در كدام مورد، سبب شده تا يون-105  هاي پلاژيوكلاز اشغال كنند؟ هاي سديم
ي بارها2 ) شعاع يوني1 و اندازه4ي آزادها ) الكترون3 ) اندازه ي بارها ) نوع

ي ماگما بسيار كم است؟ احتمال وجود كدام ماده در آشيانه-106
 ) بلور در حال رشد4ي معدني ) پوكه3 هاي گاز ) حباب2 ) ميانبار1

 پذير است؟ تشكيل ميكاي سياه با توجه به سري واكنشي بوون، از كدام راه امكان-107
 مانده مذاب متبلور شود.م ماگما، از باقي) پس از انجماد قسمت اعظ1
وAl) ميكاي سفيد،2  به دست آورد.MgوFeخود را از دست بدهد
 مانده واكنش انجام دهد. ) آمفيبول با مايع مذاب باقي3
 مانده با مسكوويت واكنش انجام دهد. ) مايع مذاب باقي4

و آركوز، در كدام مورد شباهت بيش-108  تري با هم دارند؟كوارتز آرنيت
 ) ميزان گردشدگي ذرات4 ) تركيب شيميايي ذرات3ي ذرات ) اندازه2 ) محيط تشكيل1

 گذاري مواد محلول در آب دريا مؤثرند؟ كدام عوامل در رسوب-109
 ) عمق، ميزان شوري، فشار2 ) دما، آشفتگي آب، گياهان1

تر4 ) تركيب شيميايي آب، گياهان، عمق3 آب) دما، فشار،  كيب شيميايي
 ها، در يك سنگ تقريباً غيرممكن است؟ ها در درجات مختلف، قرار گرفتن كدام كاني در فرآيند دگرگون شدگي شيل-110

 ) سيليمانيت، گارنت4 ) سيليمانيت، بيوتيت3 ) گارنت، مسكوويت2 ) استاروليت، كلريت1
مي-111 ا در كدام ساحل ز نيرومندترين عوامل فرسايش است؟توان ثابت كرد كه امواج دريا، يكي

 اي، با عمق زياد كه وزش باد شديد دارد. ) ماسه2 ) سنگي با آب گرم كه جانداران فراوان دارد.1
و ماسه زياد است.3  ها زياد است. ) سنگي كه عمق آب در كناره4 ) سنگي كه عمق آب، كم

و زاويه در تلماسه-112 ي قرار، كدام است؟ اي به شكل زير، جهت حركت تلماسه
C-) غرب به شرق1

C-) شرق به غرب2

B-) شرق به غرب3

A-) شرق به غرب4

A

CBS

N



2

و برخورد اين بارها با گازهاي بالايي اتمسفر مناطق قطبي-113 ، به دام افتادن ذرات باردار حاصل از بادهاي خورشيدي در ميدان مغناطيسي زمين
 شود؟ اغلب سبب ايجاد كدام مي

ر1 و ايستگاه هاي ماهواره ) اختلال در سيستم2 هاي مختلف وشن شدن اتمسفر همراه با درخشش رنگ)  هاي فضايي اي
و اختلال در جهت3  ) فشرده شدن ميدان مغناطيسي زمين در مناطق قطبي4 يابي ) ضعيف شدن ميدان مغناطيسي

ي كدام سنگ است؟شناسي قاره اي مشابه تركيب كاني تركيب شيميايي متوسط پوسته-114

1(A2(B3(C4(D
بهSدر كدام منطقه، سرعت امواج-115 و مي زلزله به آهستگي  كند؟ طور تقريباً منظم افزايش پيدا

 دهنده ) قسمت دروني هسته به علت همگن بودن مواد تشكيل1
كم ) لايه2 ها سرعت به علت جامد نزديك به ذوب بودن سنگي
ها هسته به علت فشردگي سنگ-ي تغيير فاز تا مرز گوشته ) زير منطقه3
تا4  ده به علت عبور بدون شكستدرجه نسبت به كانون ايجادكنن 103) صفر

و كنيا در قاره هاي آتشي فعاليت كوه گسترشو ادامه-116 ي شناسي در آيندهي زميني آفريقا، سبب به وجود آمدن كدام پديده فشاني كليمانجارو
 اين منطقه خواهد شد؟

ا ) جدا شدن شرق قاره2ي آفريقا ) نفوذ آب اقيانوس اطلس به داخل قاره1 ز اين قارهي آفريقا
و مرتفع شدن زاگرس در ايران3 و خروج گازهاي سمي ) نابودي جنگل4 ) گسترش درياي سرخ  هاي آفريقا به علت جريان گدازه

مي-117  لرزه دانست؟ هاي امواج ريلي زمين توان از ويژگي كدام مورد را
مي1 مي اج لاو در لرزه) قبل از امو2 آيند. ) بر اثر انعكاس امواج دروني با هسته به وجود  شوند. نگار ثبت

مي ) سبب جابه3 و تأثير محدودي دارند.4 شوند. جايي افقي ذرات ماده  ) عمق نفوذ
آن يك آتش-118 و از جا كنده شدن قسمتي از مخروط  شود؟ فشان، داراي كدام ويژگي باشد، ممكن است فشار حاصل از تراكم گازها سبب انفجار

و دودك1 و فرسايش2ش آن كم باشد.) قطر دهانه  يافته باشد. ) مخروط آن قديمي
و منيزيم باشد. ) ماده4ي مذاب زياد باشد. ) گرانروي ماده3 ي مذاب سرشار از آهن

ته اگر ماسه-119 و شيل در .............. مي سنگ در ..............  دهد. نشين شده باشند، شكل مقابل يك ناوديس را نشان

 كربونيفر-سه) كرتا1

 كامبرين-) كربونيفر2

 سيلورين-) كربونيفر3

 اردوويسين-) كامبرين4

و مسن ترتيب، جوانبه-120  اند؟ شناسي، در شكل مقابل كدام هاي زمين ترين پديده ترين

ي نفوذيو تزريق توده1F) گسل1

3تا1هاي گذاري لايهو رسوب2F) گسل2

و تشكيل لايه ) تزريق توده3 6تا1هايي نفوذي

3تا1هاي گذاري لايهو رسوب6تا4هاي گذاري لايه ) رسوب4

مي موجود در سنگ 238اورانيم-121 و به توريم ها، پس از تخريب، يعني خارج كردن مرتب ..............، كاهش جرم شود سپسميتبديل 234دهد
مي 206هاي متوالي سرانجام به سرب طي يك سلسله واكنش  گردد. مبدل

و2)3 پروتون4)2 نوترون4)1 و4)4 نوترون2پروتون  الكترون4پروتون

هاي سنگميزان درصد كاني
كاني

سنگ
 ميكا ارتوز كوارتز پلاژيوكلاز كلسيمآمفيبولپيروكسن اليوين
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هم هاي مختلف دوران پالئوزوئيك، در كدام ويژگي هاي دوره تريلوبيت-122  اند؟ بوده متفاوتها با
و اندازه3 اسكلت ) جنس2 ) محل زندگي1  ) تعداد قطعات بدن4 ) شكل
 تر است؟ رو نزديكي روبه شناسي منطقهي زمين يك به نقشه كدام-123

1(2(

3(4(

باها ها بر روي نقش زير به صورت هاشورزده مشخص شده است. مساحت اين زميني آباد، در روي نقشه هاي كشاورزي روستاي حسن زمين-124 ي

1مقياس
5000

 چند برابر اين نقشه خواهد شد؟

1(25/0

2(5/2

3(4

4(16

به هاي زغال سنگ در حال فعاليت هستند. اين لايهو... براي استخراج زغالA،B،C،D،Eهايي در نقاطي كوهستاني، كارگاه در منطقه-125 دار
 اند؟ تشكيل شده احتمال زياد، از كدام راه

و گرماي زياد ) دگرگون شدن لايه1  هاي حاوي كربن به علت شدت فشار

پس ) پيش2 و  خوردگي روي متناوب دريا بر روي ساحل جنگلي قبل از چين روي

و چين ) تخريب جنگل به وسيله3  خوردگي بعدي اين منطقهي يك سيلاب بسيار عظيم

ته4 در نشيني جانداران ذره) كمبيني كم محيط و خروج لايه اكسيژن دريايي به عمق ها از آب

 خوردگي علت چين

 دقيقهدقيقه 4747وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات

ع جملات اين دنباله، كدام اند. حد مجموي هندسي نزوليي اول يك دنباله ترتيب سه جمله، بهx+12وx−8،x، اعدادxازاي يك مقداربه-126
 است؟

1(182(213(244(27

yي نمودار تابع با ضابطه-127 x x= − −2 3 هاي مثبت انتقال دهيم، تا طول نقاط تلاقي نمودار حاصل با محورxرا، حداقل چند واحد به طرف10
xها غيرمنفي باشد؟ 
1(12(5/13(24(3
yو قسمتي از نمودار تابعر روبه شكل-128 aSin(b x)= π.استa b+كدام است؟ 

1(4
3

2(5
3

3(7
3

4(8
3

دو ماتريس-129
2 1
4 3

A
 

=  
 

و
3 4
2 1

B
− 

=  − 
و ستون اول وارون ماتريس اند. درايه مفروض Bي واقع در سطر اول A×كدام است؟ ،

1(9/0−2(1/0−3(1/04(9/0

1
20000

1500

E D

C

B

A

2

6
� x

y
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به-130 و برگ مقابل درصد نمرات قبولي يك كلاس است. اگر اين نمرات دس5نمودار ساقه اي فراواني نسبي، بندي شوند، در نمودار ميلهتهگروه
، كدام است؟5/77يي نظير داده بلندي ميله

1(1/0

2(15/0

3(2/0

4(25/0

به داده18ميانگينو انحراف معيار-131 آن28و20،27هاي باشد. اگر دادهمي3و25ترتيبي آماري ج داده21ها افزوده شود، واريانس به ديدي
 كدام است؟

1(25/92(36/93(52/94(63/9
و مهره3ي آبي، مهره4در ظرفي-132 مي3ي سفيد موجود است. به تصادف مهره2ي قرمز يك مهره از ظرف خارج كنيم. با كدام احتمال، حداقل

مي مهره  شود؟ي آبي، خارج

1(31
42

2(37
42

3(67
84

4(73
84

2tanαاگر-133 1و=
3

tanβ )2tanباشد، مقدار= )α −βكدام است؟ 

1(3−2(2−3(1
2

4(3

حاصل-134
3

22

2 6

4 4x

xlim
x x+→

− +

− +
 كدام است؟

1(1
6

−2(1
12
−3(1

12
4(1

6

ي تابع با ضابطه-135

1
2

2 0
3

Cos x
, x

xf (x)
xaCos , x

 +
π < ≤ π − π= 

 ≤ ≤ π

xاي به طول، در نقطهa، به ازاي كدام مقدار = πپيوسته است؟ 

1(2 2−2(2−3(2
2

4(2

fي در تابع با ضابطه-136 (x) x=4ي، آهنگ متوسط تغيير تابع از نقطهx 6تا= 25x 4xي اي آن در نقطه، از آهنگ لحظه=/ ، چقدر=

 كمتر است؟

1(1
36

2(1
18

3(5
72

4(1
12

3مشتق-137 2y Sin x=به ازاي ،
2

18
x π
، كدام است؟=

1(9
8π

2(9
4π

3(27
8π

4(27
4π

و138-60 مي درصدآن40درصد از كاركنان سازماني مرد و20دانيمكه ها زن هستند. درصد از زنان تحصيلات دانشگاهي دارند.45درصد از مردان

آن3اگر به تصادف  آن2ها انتخاب شود، با كدام احتمال نفر از بين  ها، تحصيلات دانشگاهي دارند؟ نفر

1(189/02(192/03(196/04(198/0

22ار تابع نمودmبه ازاي كدام مقدار-139 1 6y x (m )x m= + + + ي اول محورهاي مختصات، مماس است؟، بر نيمساز ناحيه+

12)124و−4)3−12و4)4-2)1

2xyي تلاقي دو منحني به معادلاتي نقطه فاصله-140 12و= 4xy ( ) += 0ي، از نقطه+ 4A( ,  كدام است؟(

1(22(33(44(5

3از تساوي-141 8 2 6x xlog ( x ) log (x )+ = − ، كدام است؟4ي در پايهx، مقدار لگاريتم−

1(1
2

2(2
3

3(3
2

4(2

قه سا  بــرگ 
6 0 2 4 7 9
7 2 3 3 5 6
8 1 4 5 5 8
9 0 1 3 3 5
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3ي مثلثاتي جواب كلي معادله-142 1
3
2

Sin x

Cos( x)
=

π +
k)به كدام صورت است؟ )∈�

1(
4

k π
π +2(2

4
k π
π ±3(32

4
k π
π ±4(

2 4
kπ π

+

خط قائم بر منحني-143
2 4xy xe ن=− ميxواقع بر آن، محور2اي به طول قطه، در  كند؟ ها را با كدام طول قطع

1(102(163(184(20

ي تابع با ضابطه-144
2

3 5 1

1

x
xf (x)
x ax b x

 − ≥= 
 + + <

1xاي به طول، در نقطه  كدام است؟bپذير است. مشتق=

1(12(23(34(4

4ي با ضابطهدر كدام بازه تابع-145 3 21 1 3
4 2

f (x) x x x= + و تقعر نمودار آن، رو به پايين است؟− ، صعودي

1(2 0( , )−2(2 1( , )−3(1 2( , )−4(0 1( , )

شكل مقابل، نمودار تابع-146
2 2x axy

x b
+ −

=
+

 چگونه است؟bوaاست. مقادير

1(0a 0bو> <

2(0a 0bو= >

3(0a 0bو< =

4(0a 0bو> =

3ي نقطه-147 1A( , 2ي وسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خط به معادله−( 5y x−  است. مساحت اين مربع كدام است؟=
1(402(453(754(80

2اي به مركز شعاع دايره-148 2( , 2يو مماس خارج بر دايره−( 2 2 4 1 0x y x y+ − + +  كدام است؟=

1(2 22(33(2 34(4
M(xي متحرك قدرمطلق تفاضل فواصل نقطه-149 , y)2ي ثابت، از دو نقطه 4( , 2و−( 6( , واحد است. اين متحرك با كدام6، همواره برابر(

5xي عرض، خط به معادله  كند؟ را قطع مي=

1(151
4

±2(1 4 2±3(152
4

±4(2 3 2±

]مقدار انتگرال معين-150 ]1

2
( x x )dx

−
−∫) ]كدام است؟  نماد جزء صحيح است.)[

1(42(5/43(54(5/5

21اگر-151
2

f(x)( x ) dx C
x x

− = fباشد،∫+ (x)كدام است؟ 

1(3 8 2x x x− +2(3 4 2x x x− +3(3 8 2x x x− −4(3 4 2x x x− −

 ADEدهـيم. در مثلـث امتـداد مـيEوDها، تا نقـاطي ساق را از هر دو طرف به اندازهBCي، قاعدهABCالساقين در مثلث متساوي-152
ب ترين زاويه كوچك ي داخلي آن است؟ ترين زاويه رابر كوچكي خارجي، چند

1(12(3
2

3(24(3

زدهي سايه دو ناحيه اند. مجموع مساحت ها به قطر اضلاع مثلث رسم شده دايره است. نيم4و3ي مقابل، طول اضلاع قائم الزاويه در مثلث قائم-153
 كدام است؟

1(2π
2(6
3(7
4(3π

1اي الزاويه مساحت مثلث قائم-154
8

ي اين مثلث، چند درجه است؟ ترين زاويه مجذور وتر آن است. كوچك

1(152(5/173(5/224(30

x

y
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و استوانه، چند برابري ممكن جاي گرفته است. حجم محدود به اين نيم ستوانهترينا واحد، در داخل كوچك12اي به قطر كره نيم-155  است؟πكره
1(362(423(544(72

 دقيقهدقيقه 3636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زيست شناسيزيست شناسي

ميدر گياهان، هر نوع حركتي كه .............. ايجاد شود، نوعي حركت .............. محس-156  شود. وب
 فعال-هاي دروني ) تحت تأثير محرك2 القايي-ي گياه هاي زنده ) در بخش1

 غيرفعال-هاي بيروني ) تحت تأثير محرك4 خودي خودبه-ي گياه هاي غيرزنده ) در بخش3
مي همه-157  توانند ..............ي تارهاي عصبي كه به دستگاه عصبي خودمختار تعلق دارند،

 ) تحت شرايطي، پتانسيل الكتريكي غشاي خود را تغيير دهند.2 آرامش را در بدن برقرار نمايند.) حالت1
 هاي عصبي را از جسم سلولي تا انتهاي خود هدايت كنند. ) پيام4 بندي شوند. هاي غيرعصبي، عايق ) توسط نوعي سلول3

 دوموناس، ..............زئوسپور در كاهوي دريايي، .............. زيگوسپور در كلامي-158
مي-) برخلاف1  شود. در شرايط نامساعد محيطي توليد
 تواند ساختار پرسلولي گامتوفيتي بسازد.مي-) همانند2
 يك مجموعه كروموزوم را در خود جاي داده است.-) برخلاف3
مي-) همانند4  دهد. در هنگام تقسيم، ساختارهاي چهار كروماتيدي تشكيل

و نرم شدن موقتي خارج شدند، بلافاصله به بخـش ديگـري وارد ..............، محتويات لولهدر-159 ي گوارش پس از آنكه از نخستين محل ذخيره
 شوند كه جايگاه ............. مواد غذايي است. مي

و آسياب شدن-) ملخ برخلاف كرم خاكي2 آغاز گوارش مكانيكي-) ملخ همانند گنجشك1  خرد
و جذب-كرم خاكي همانند گنجشك)3  هاي گوارشي ترشح آنزيم-) گنجشك برخلاف كرم خاكي4 اصلي گوارش

ي گياهان .............. در همه-160
مي ) سانتريول1  شود. دار، از رشد هر هاگ، گامتوفيت نر يا ماده ايجاد
م پنبه ) آونددار، با فعاليت كامبيوم چوب2  رود.يساز، روپوست ساقه از بين
مي3  كند. ) بدون رويان، اسپوروفيت جوان در ابتداي رويش از گامتوفيت تغذيه
مي4 و ماده را ايجاد  كند. ) بدون آوند، هر گامتوفيت، ساختارهاي پرسلولي نر

و روشن امروزي از جمعيت اوليه، ابتدا ..............-161  به منظور اشتقاق دو گونه سنجاب تيره
عو1  امل مؤثر بر تغيير ساختار ژني جمعيت، كند يا متوقف گرديد.) يكي از
و جدايي توليدمثلي شدند.2  ) اعضاي جمعيت، متحمل تغييرات ناگهاني
 ها، دست به كار شدند. ) عوامل مؤثر بر تغيير فراواني الل3
 ها فعال گرديد.ي الل دهنده ) تنها عامل تغيير4

ن-162 ميكدام گزينه عبارت زير را به  نمايد؟ ادرستي تكميل
 ..............»ي جنسي زنان،ي دوم چرخه به طور معمول، در پايان نيمه«
مي2 ) از فعاليت ترشحي تخمدان كاسته شده است.1  شود. ) بر فعاليت ترشح هيپوفيز پيشين افزوده

مي ) گامت3 تأ ) فوليكول4 كنند. ها، اولين تقسيم ميوزي خود را كامل ميها، تحت  گيرند. ثير هورمون محرك خود قرار

به فضاي دروني ميتوكندري شود، در اين+Hي شيميايي بتواند مانع ورودي انسان، نوعي ماده با فرض اينكه در يك سلول سالم مشيميه-163
 صورت، ابتدا ..............، متوقف خواهد شد.

آب1  ATP) تشكيل مولكولNAD+4) بازسازيATP 3ي مولكوليه) تجز2 ) تشكيل مولكول
به چند مورد، جمله-164 مي نادرستيي زير را  نمايد؟ تكميل

 ..............»ها،ي لنفوسيت همه«
مي شوند. الف) در غير از مكان توليد خود، بالغ مي و لنف در گردش  باشند.ب) به طور پيوسته بين خون

ميج) قطعاً دي مي كنند. اكسيد كربن توليد و سلول خاطره  سازند.د) در صورت لزوم، فقط در خون تقسيم شده
1(12(23(34(4
 ترين .............. را دارد، فاقد .............. است. هر جانوري كه ساده-165

ب2 توليدمثل جنسي-) دستگاه عصبي1  سلولي گوارش برون-سته) دستگاه گردش خون
 ايمني هومورال-) دستگاه گردش مواد4 هومئوستازي-ي نوري ) گيرنده3
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مي-166  نمايد؟ كدام گزينه عبارت زير را به نادرستي تكميل
مي در بعضي از سلول« »شود. هاي .............. جعفري، ..............

به الكترون-) برگ1  منتقل+NADPها از آب
، پروتئين ساختهmRNAاز روي-ي ) نوك ريشه2
و مصرف ADP-ي ) بخش خارجي پوست ساقه3  در سلول، توليد
تري الكترون، پر انرژي با تبديل تركيب چهاركربني به اگزالواستات، مولكول پذيرنده-ي ) بافت آوند آبكشي ساقه4

..هر رفتار غريزي، ............-167
مي1 مي2 تواند تحت تأثير تجربه قرار گيرد.)  شود. ) فقط با حضور يك محرك نشانه شروع

مي ) در افراد گونه3 مي ) بر طبق دستورالعمل4 شود. هاي مختلف، به يك شكل ظاهر  گيرد. هاي وراثتي خاصي انجام
ي .............. در ماهي حوض، باله-168

د ) سينه1 ر تغيير مسير حركت ماهي نقش دارد.اي همانند پشتي،
مي2  شود. ) پشتي برخلاف دمي، باعث حركت ماهي به سمت جلو
بي ) لگني همانند سينه3  تأثير است. اي، بر تغيير سرعت حركت ماهي
مي4  شود. ) دمي برخلاف پشتي، باعث تغيير جهت حركت ماهي

 كدام عبارت در مورد انسان درست است؟-169
مي) به طور1  دهد. معمول، گلوكاگون با تأثير بر گليكوژن عضلات، مقدار گلوكز خون را افزايش
مي ) در پي اتصال يك هورمون مترشحه از تيروئيد به گيرنده2  يابد. هاي خود، ميزان كلسيم خون افزايش
مي در خون، بي4Tو3Tهاي ) به دنبال افزايش بيش از حد هورمون3 و اختلالات خواب كاهش  يابد. قراري
مي هاي تيروئيدي به گيرنده ) در پي اتصال هورمون4  يابد. هاي خود، فعاليت نوعي آنزيم در غشاي گلبول قرمز، افزايش

مي-170  تواند.............. هر باكتري ..............،
د هيدروژن محيط بكاهد.از ميزان سولفي-) فتواتوتروف1
و مصرف نمايد.-گذار ) شوره2  پيروويك اسيد را توليد

 را بازسازي نمايد.+NADي انتقال الكترون، از طريق زنجيره-) هتروتروف3
 با استفاده از كربن غير آلي، تركيبات آلي متنوعي بسازد.-ي نيتروژن كننده ) تثبيت4

 هاي زيستي، .............. دهندهي واكنش همه-171
مي ) به واكنش2 ) درون ساختارهاي غشادار سلول جاي دارند.1  بخشند. هاي درون سلولي، سرعت

مي3 مي هاي سازنده ) در پي فعاليت آنزيم4 فسفات بسازند. توانند ضمن فعاليت خود، آدنوزين تري)  شوند.ي خود، توليد
ب-172 ميبه طور معمول،  باشد. خشي از مننژ كه به قشر مخ انسان چسبيده است، ..............

 شامه، در تماس مستقيم ) با سخت2 مغزي، فاقد نقش-) در ايجاد سد خوني1
 نخاعي-) در ساختار خود، داراي مقادير فراواني مايع مغزي4ي نوعي بافت پوششي يك لايه ) دربرگيرنده3

ميي ............. همه-173  ها، .............. توانند همانند ائوزينوفيل.،
 تا بيش از يك سال زنده بمانند.-هايي كه ليزوزوم فراوان دارند ) آگرانولوسيت1
ي رگي بسازند.ي گشادكننده نوعي ماده-هايي كه تحرك زيادي دارند ) گرانولوسيت2
مي ) آگرانولوسيت3  ها را ببلعند. با صرف انرژي، ميكروب-ندكن هايي كه در دفاع غيراختصاصي شركت
ي ضد انعقاد خون ترشح كنند. نوعي ماده-ها هستند هايي كه در گروه فاگوسيت ) گرانولوسيت4

به چند مورد، جمله-174 مي نادرستيي زير را  نمايد؟ تكميل
مي«  ...........»گيرد كه ... توليدمثل جنسي پلاسموديوم مولد مالاريا، در بدن جانداري صورت

مي الف) اسكلت غيركيتيني دارد. درب)  بسازد. NADH ،ATPتواند با استفاده از انرژي موجود
ميج) طناب عصبي شكمي دارد.  ترين حركات را در محيط تشخيص دهد. تواند جزئيد)

 طلب تعلق دارد. هاي فرصت هـ) به جمعيت
1(12(23(34(4
 اي گياهي كه ............. است، قطعاً ..............ز هر عامل بيماري-175

مي-) فاقد ريبوزوم2 داراي دستگاه غشايي دروني است.-) فاقد كپسيد1  شود. توسط پروتئازها غيرفعال
 اي دارد. دو نوع اسيد هسته-هاي گوارشي ) داراي آنزيم4 توانايي هومئوستازي دارد.-اسيد ) داراي ريبونوكلئيك3

مي-176  تواند .............. گياه ..............،
 افشاني، تكثير شود. فقط از طريق گرده-) چمن همانند بيد2 به روش غيرجنسي توليدمثل نمايد.-) اركيده همانند برگ بيدي1

يا-) سرخس برخلاف خزه4 مقادير فراواني گرده توليد كند.-) ادريسي برخلاف بلوط3  بد.به روش رويشي تكثير
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ي صفرا، .............. در فرد مبتلا به سنگ كيسه-177
مي1 مي2 شود. ) بخشي از مواد رنگين صفرا به خون وارد  يابد. ) ميزان دفع ليپيدها از طريق روده، كاهش

ميي چربي كننده هاي هضم ) ترشح آنزيم3 اف گليسريدها در مويرگ ) ميزان تري4 شود. ها متوقف ميهاي لنفي روده،  يابد. زايش
مي-178  شود كه محرك غيرشرطي، .............. از آزمايش پاولوف، چنين برداشت

بي1  ) تنها هنگامي مؤثر است كه با محرك شرطي همراه شود.2 اثر اوليه خواهد شد. ) پس از مدتي، جايگزين محرك
مي3 پس4 تواند به تنهايي پاسخ مناسبي را در جانور ايجاد نمايد.)  تواند واكنش خاصي را در جانور برانگيزد. از عادي شدن، نمي)

 سبب ............. شود. تواند نميهورموني كه محرك .............. است،-179
بي ) درشت كردن ميوه1  هاي جانبي توقف رشد جوانه-ها دار كردن قلمه ) ريشه2ها تحريك طويل شدن ساقه-دانه هاي

ها تسهيل در برداشت مكانيكي ميوه-) تقسيم سلولي4ها خفتگي دانه-هاي نگهبان روزنه ) پلاسموليز سلول3
مي هاي اطراف نفروني يك فرد سالم، انتقال .............. به مويرگ در كليه-180  گيرد. ها، همواره بدون صرف انرژي صورت

1(6 12 6C H O2(2 2CO(NH )3(NaCl 4(3HCO−

 در استافيلوكوكوس اورئوس، بلافاصله پس از آنكه ساختار ريبوزوم براي ترجمه كامل گرديد، ..............-181
1(tRNA ي مربوط به رمز دوم، وارد جايگاهAو2 شود.مي ميtRNA) پيوند بين متيونين  شود.ي آغازگر، گسسته

3(tRNAميي آغازگر با كدون آغاز، رابطه مي4 كند.ي مكملي برقرار و دومين آمينواسيد ايجاد  شود. ) پيوند پپتيدي، بين متيونين
 گياه زنبق همانند ..............-182

م ) داوودي، معمولاً پس از طي دو دوره2ي خود، سه بخش متمايز دارد. ) نرگس، در برش عرضي ساقه1  رود.يي رويشي از بين
مي3 و دومين حلقه4 تواند با كوتاه شدن طول شب، گل دهد. ) بنت قنسول، مي ) لاله عباسي، فاقد اولين  باشد.ي گل

مي هايي كه آغازگر روند هضم پروتئين در يك فرد بالغ، آنزيم-183 مي ها  شوند. باشند، ..............
ي انتهايي معده، ساخته ور دريچه) فقط توسط غدد مجا2 ) از ابتداي دوازدهه ترشح1

 هاي غدد معدي، فعال ) توسط ترشحات بعضي از سلول4 ) مستقيماً باعث توليد تعدادي آمينواسيد3
 زا، .............. هاي بيماريي باكتري در همه-184

ميDNA) ژنوم، متشكل از دو مولكول1 هر2 باشد.ي حلقوي (RNAمي، از روي چند ژن مجاور رونويس  شود.ي
ژن3 مي) ميي ويژه كننده ) هر ژن، در مجاورت بخش تنظيم4 شوند. هاي مجاور هم، توسط يك نوع آنزيم، رونويسي  گيرد.ي خود قرار

 معرفي شده است؟ نادرستدر شكل زير، چند مورد-185
Zخط-1الف)

 ساركولم-2ب)

ي هنسن صفحه-3ج)

Mخط-4د)

1(12(2

3(34(4

 در چلچله، حين عمل ..............-186

ميي كيسه شده از همه ) بازدم، هواي تهويه1  شود. هاي هوادار، به مجاري تنفسي منتقل

ميي كيسه ) بازدم، هواي موجود در همه2  گيرد. هاي هوادار، تحت فشار بيشتري قرار

ميهاي هواداري كيسه نشده به داخل همه ) دم، هواي تهويه3  شود. وارد

ميي كيسه ) دم، هواي همه4  كند. هاي هوادار، از سطوح تنفسي عبور

ميي رويان يك هفتهي دربرگيرنده ترين پرده به طور معمول، خارجي-187  اي، .............. تواند با توليد ساختار ويژه اي انسان،

ك ) از ورود داروها به سلول1  ند.هاي داخلي بلاستوسيست جلوگيري

 ) مواد غذايي را براي سه لايه بافت مقدماتي رويان تأمين كند.2

ي زرده را، به گردش خون مادر منتقل نمايد. هاي توليدشده در كيسه ) سلول3

 هاي پلاسماي مادر به رويان، ممانعت به عمل آورد.ي پروتئين ) از ورود همه4

 ..............ها، هر ساختار توليدمثلي جنسي، در زيگوميست-188

مي ) همواره هاگ2 ) تنها محتوي يك سلول ديپلوئيدي است.1  كند. هايي با ژنوتيپ يكسان توليد

مي4ي عرضي به وجود آمده است. هايي با ديواره ) از الحاق نخينه3  هاي حامل اسپورانژ را به وجود آورد. تواند مستقيماً نخينه)

31
4

2



9

و براي انتقال پيام الكتريكي اختصاصيي ميوكارد قلب گسترش يافته ها به سمت ديوارهي كه از نوك بطنا هاي ماهيچه در انسان، رشته-189 اند
 .............. توانند نمياند، شده

هم1  ) با سرعت زيادي، تحريكات ايجاد شده را منتشر سازند.2ي تارهاي ميوكارد شوند. زمان همه ) سبب انقباض
 ) تحت تأثير اعصاب سمپاتيك، ميزان فعاليت خود را تغيير دهند.4 بطني نقش داشته باشند.-هاي دهليزيه) در بسته شدن دريچ3

ي زاده ايو شاخك كوتاه با مادهي مونارك نر با بال قهوه از آميزش پروانه-190 و شاخك بلند، در نسل اول، همه و شاخك ها بال قهوهي بال سفيد اي
و بال سفيد   هاي نسلِ دوم مشاهده گرديد. در نسل دوم، طبق قوانين احتمالات، .............. خواهند داشت. فقط در مادهبلند شدند

1(1
2

نراي بال قهوه 1)2 ها، جنسيت
4

 بلندها، بال سفيد شاخك

3(3
16

3)4اي ها، بال قهوه شاخك كوتاه
16

و شاخك بلند ها، بال قهوه ماده  اي

ي كربس، كربني در چرخه اسيد تا تشكيل يك تركيب پنجي تغيير يك مولكول پيروويك گردان، از مرحلهي آفتاب در سلول پارانشيمي ساقه-191
و ............... مصرف مي د.شو .............. توليد

1(21CO-1NAD+2(2NADH-1ADP3(22CO-2NAD+4(3NADH-1ADP
بهك-192 مي نادرستيدام گزينه عبارت زير را  نمايد؟ تكميل

 ...............»هاي در يك سلول پوششي پوست انسان، بعضي از پروتئين«
مي1 مي2 شوند. ) غيرهيستوني، سبب پايداري پوشش هسته  شوند. ) هيستوني، در محلي غير از محل فعاليت خود، توليد

ري3  هاي غشاي پلاسمايي اتصال دارند. ) اسكلت سلولي، به پروتئين4 بونوكلئوتيدها نقش دارند.) آنزيمي، در ايجاد پيوند بين
به چند مورد، جمله-193 مي نادرستيي زير را  نمايد؟ تكميل

لُب« مي در وضعيتي از مغز گوسفند كه مي هاي بويايي رو به بالا »شوند. باشند، .............. ديده
مخ نيمكرهالف) اجسام مخطط درون  هاي مغزي در بالاي پل مغزيب) پايك هاي

 تر از درخت زندگي پايين2و1هايد) بطن2و1هاي هاي چهارگانه، درون بطنج) برجستگي
1(12(23(34(4
 زايي جانوران، ممكن نيست كه .............. در فرآيند گامت-194

 متفاوت باشند. DNAر مولكول، از نظر مقداIهاي حاصل از ميوز ) سلول1
 هاي حاصل افزوده شود.ي سلولDNA، بر مقدارIIوIي بين ميوز ) در فاصله2
، چهار نوع ژنوتيپ متفاوت داشته باشند.IIهاي حاصل از ميوز ) سلول3
ه باشد.، بيش از تعداد تترادهاي سلول زايندIهاي حاصل از تلوفاز ها در يكي از سلول ) تعداد كروموزوم4

ميي زير، مربوط به نوعي صفت .............. فرض شود، افراد شماره اگر دودمانه-195  باشند.ي ..............، قطعاً ...............

 هتروزيگوس-3و10-) وابسته به جنس مغلوب1

 هموزيگوس-14و6-) وابسته به جنس غالب2

 هموزيگوس-11و3-) اتوزومي مغلوب3

 هتروزيگوس-10و14-) اتوزومي غالب4

 كدام عبارت در مورد هر جمعيتي صادق است؟-196
مي ) اندازه1  باشد.ي جمعيت، معمولاً نزديك به گنجايش محيط
مي2  شود. ) پايين بودن تراكم جمعيت، قطعاً سبب كاهش آهنگ توليدمثل
ي جمعيت بستگي دارد.زهي اندا كنندهي عوامل تعيين ) آهنگ رشد ذاتي به همه3
مي4  يابد. ) با انجام نوعي آميزش غيرتصادفي بين افراد، تنوع درون جمعيت كاهش

مي ترين فنوتيپ در نوعي از الگوي انتخاب طبيعي كه فراوان-197  رسد، .............. ها در .............. طيف قرار دارند، به نظر
ژ گاه خزانه هيچ-ي ) دو آستانه1  دهد. گونه تغييري در ژنوتيپ افراد رخ نمي هيچ-ي ) ميانه2 شود. ني دو گروه از هم جدا نميي

 هاست كه متحمل تغييرات اساسي نشده است. محيط، مدت-ي ) ميانه4 باشد. محيطي دو گروه، متفاوت نمي شرايط زيست-ي ) دو آستانه3
ميدرم هاي پارانشيمي كه فضاي بين اپيي سلول همه-198 و پاييني برگ ذرت را پر مي بالايي  توانند .............. نمايند. كنند،

دي1  اكسيد كربن جو را تثبيت)
ي كالوين استفاده هاي چرخه ) از آنزيم2
، اگزالواستات را به اسيد سيتريك تبديلATP) همراه با توليد3
 توليد NADHت، دار به دو پيرووا ) در مسير تبديل تركيب شش كربني فسفات4

1 2

3 4 5 6 7

8 9 11 1210

14 1513
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و دختري زال متولد−A، پسري مبتلا به هموفيلي با گروه خوني−Bو زني سالم با گروه خوني+ABاز ازدواج مردي سالم با گروه خوني-199

ز ميگرديد. در اين خانواده، احتمال تولد پسران  كدام است؟+Bباشند، به دختران سالم با گروه خوني الي كه هموفيل

1(4
9

2(2
3

3(1
4

4(1
3

د چند مورد، جمله-200 ميي زير را به طور  كند؟ رستي تكميل
 ..............»ي چهار سر ران، در حين هر نوع انقباض عضله«

همي تارهاي ماهيچه الف) همه مي اي،  شود. توليد مي2FADHها،ب) درون تارچه شوند. زمان با هم منقبض
ميNADHج) پيرووات توسط مي تارچهد) يون كلسيم در اطراف گردد.، احياء  شود. ها يافت

1(12(23(34(4
 است؟ نادرست،3Cدارشدگي گياهاني حباب كدام عبارت در مورد پديده-201

مي ) در هنگام شب، تمايل گازهاي محلول، به خروج از شيره1  يابد.ي خام كاهش
مي ) در اغلب موارد، حباب2  دي به تراكئيد ديگر منتشر شوند.توانند از تراكئي ها
ي خام شوند. توانند سبب توقف كامل جريان شيره ها نمي ) به طور معمول، حباب3
مي ) در مواردي، افزايش فشار ريشه4  ها شود. تواند سبب كاهش پيدايش حباب اي

به-202 مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را  نمايد؟ تكميل
و طبيعي مهم در انسان با مسطح شدن عضله«  ..............»ترين نقش را دارد، اي كه در تنفس آرام
مي1 مي2 ماند. ) مقداري از هواي جاري دمي در مجاري تنفسي باقي  نمايد. ) جناغ سينه به سمت جلو حركت

مي ) كيسه3 مي ها به سمت پايين ) دنده4 شوند. هاي هواي به طور طبيعي باز  كنند. حركت
مي-203  تواند از ايجاد بيماري خيز ممانعت به عمل آورد. در انسان، عدم ..............،

 هاي كليهي گلومرول ) سلامت ديواره2 هاي درشت به كپسول بومن ) ورود پروتئين1
و آب از بدن3 رگ4 ) دفع نمك  هاي لنفي ) ورود لنف به

% افزوده شده5/10مفروض است. اگرپس از يك نسل خودلقاحي، به فراواني افراد مغلوبAAوaa،Aaژنوتيپ جمعيت متعادلي، با سه نوع-204
ميي افراد غالب به فراواني اوليه باشد، نسبت فراواني ثانويه  تواند باشد؟ي افراد مغلوب، كدام

1(61/62(66/43(94/84(12/3
به چند مورد، جمله-205 مي ستينادري زير را  نمايد؟ تكميل

 ..............»هر جاندار آغازي كه .............. دارد،«
ميدي-ي چشمي الف) لكه  كند. اكسيد كربن محيط را تثبيت

مي لاي ماسه همواره در لابه-ب) ظاهر حلزوني شكل  شود.ي درياها يافت
مي-ج) زندگي انگلي و غير جنسي تكثير  شود. به دو روش جنسي

و سوراخد) ديواره هم با نوعي جلبك، رابطه-داري آهكي ميي  نمايد. زيستي برقرار
و سيليسي هـ) پوسته  در سلول پيكري خود، دو مجموعه كروموزوم را جاي داده است.-ي دوقسمتي

1(12(23(34(4

 دقيقهدقيقه 3737وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك

26، به صورتSIبردار مكان متحركيدر-206 5 2 5 2 5r ( t )i ( / t t )j= − + − +
� � �

2tي است. سرعت اين متحرك در لحظه s=چند متر بر ثانيه ،
 است؟

1(62(83(104(12
0tي زماني كند، مطابق شكل است. شتاب متوسط متحرك در بازه حركتميxزمان متحركي كه بر روي محور- نمودار سرعت-207 15tتا= s=

 چند متر بر مجذور ثانيه است؟

1(4/0

2(6/0

3(8/0

4(1

mV( )s
9

t(s)4 10 15�
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و نمودار مكان در راستاي قائم رو به بالا پرتاب مي�Vي اي در شرايط خلأ با سرعت اوليه گلوله-208 جايي زمان آن مطابق شكل است. جابه-شود

210ي اول حركت چند متر است؟ ثانيه5گلوله در  m(g )
s

=

1(60
2(75
3(85
4(100 

5در حال حركت است. اگر سرعت اين جسمVجسمي در مسير مستقيم با سرعت-209 m
s

درصد افزايش44افزايش يابد، انرژي جنبشي آن

 ند متر بر ثانيه است؟چVيابد. مي
1(52(103(204(25

در5/0ي جمسي به جرمي تكانه معادله-210 2به صورتSIكيلوگرم 10 20P t t= − 1ي زماني است. نيروي متوسط وارد بر جسم در بازه+ 5t s=

2تا 7t s=چند نيوتون است؟ 

1(12(23(34(4
ميFروي سطح افقي بدون اصطكاك، نيروي افقي1mدر شكل مقابل، به جسم-211 چند نيوتون باشد، تا نخ رابط بينFشود. بيشترين مقدار وارد

1؟ نشوددو جسم شل  2 23 2 10 m(m kg , m kg , g )
s

= = = 

1(10
2(20
3(30
4(50

ehدر ارتفاعmبه جرمAي ارهماهو-212 R=ي چرخد. ماهواره از سطح زمين به دور آنميB2به جرمmي چند در فاصلهeRاز سطح زمين
(Aي به دور آن بچرخد تا سرعت خطي آن نصف سرعت خطي ماهواره  شعاع زمين است.)eRباشد؟

1(72(7 23(4 24(4
20در دمايBوAي فلزي طول دو ميله-213 C°لاف طولي سلسيوس افزايش دهيم تا اخت متر است. دماي دو ميله را چند درجه2هر يك برابر

0ها برابر آن 8/ mm6شود؟ 61 112 10 20 10A B( , )
C C

− −α = × α = ×
° °

1(302(503(704(90
آب80ظرفي كه عايق گرما است، محتوي-214 و دماي 420ي سلسيوس است. يك قطعه مس به جرم درجه5/11گرم را درجه 100گرم ي سلسيوس

ب در آب مي و اندازيم. اگر فقط و مس تبادل گرما صورت گيرد 4200 آبين آب Jc
kg K

=
⋅

380 مسو Jc
kg K

=
⋅

باشد تا برقراري تعادل

 يابد؟ گرمايي كامل، دماي آب چند كلوين افزايش مي
1(5/282(403(313 4(5/301 
مي-215 هم حجم گاز كاملي را نصف و از كنيم 27زمان دماي آن را C°627به C°مي مي  شود. رسانيم. فشار گاز چند برابر

1(2
3

2(3
2

3(44(6

( مطابق شكل مقابل، پرتوي نوري با سطح آينه-216 ( سازد. اين پرتو در اولين برخورد به آينه مي°20ي ) زاويه1ي تخت ي)، با سطح آن زاويه2ي

 سازد؟ چند درجه مي

1(10

2(20

3(70

4(80

متر است. سانتي15ي ميله تا عدسي ترين نقطهي نزديك متر منطبق بر محور اصلي يك عدسي همگرا استو فاصله سانتي15اي به طول ميله-217
 متر است؟ي كانوني عدسي چند سانتير حقيقي ميله با طول ميله برابر باشد، فاصلهاگر طول تصوي

1(102(153(204(30

1m

2m

F

2 6

y(m)

t(s)�

20°60°
(1)

(2)
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و بازتابش از روي آينه در شكل روبه-218 و آب ي تخت افقي كه در كف مخزن نصب رو، حداقل زمان لازم براي آنكه نور لامپ پس از گذشتن از هوا

(ضريب شكست آب نسبت به هوا شده است. دوباره به لام 4پ برگردد، چند ثانيه است؟
3

83و سرعت انتشار نور در هوا 10 m
s

 است.)×

1(89 10−×

2(85 10−×

3(82 10−×

4(710−

و در لوله جيوه ريخته شده است. اگر در يكي از شاخه22cmدر هر طرف برابر رو، سطح مقطع لوله در شكل روبه-219 گرم68ها روي جيوه است

مي چند سانتيAي آب بريزيم، فشار در نقطه به متر جيوه افزايش و آب (چگالي جيوه 313ترتيب يابد؟ 6 g/
cm

31و g
cm

 است.)

1(25/1

2(50/2

3(75/3

4(50/4

2qدر يك ميدان الكتريكي، بار-220 C= − µي از نقطهAتاBمي جابه ترتيـب بـهBوAشود. اگر انرژي پتانسيل الكتريكي آن در نقـاط جا
0 4/ mJ0و 6/ mJو پتانسيل نقطه  چند ولت است؟Bي باشد، پتانسيل نقطه20VبرابرAي باشد

1(802(80−3(120−4(120 
آن 200خازني به منبع برق-221 1ولت وصل است. اگر انرژي ذخيره شده در 8/ Jباشد، ظرفيت خازن چند ميكروفاراد است؟ 

1(272(363(904(180 
 رو، مقاومت دروني مولد چند اهم است؟ در شكل روبه-222

1(8/1
2(8/0
3(5/0
4(2/0
ميچنBوAي رو، ابتدا كليد باز است. اگر كليد بسته شود، مقاومت معادل بين دو نقطه در مدار روبه-223  كند؟د اهم تغيير

1(25/0

2(5/0

3(75/0

4(25/1

 چند ولت است؟2εكند. اهمي جريان عبور نمي3رو، از مقاومت در مدار روبه-224
1(25

2(20

3(10

4(5

ب در شكل روبه-225  ين دو قطب آهنربا قرار دارد، به كدام جهت است؟رو، نيروي الكترومغناطيسي وارد بر آن قسمت از سيم كه در

 ) بالا1

 ) پايين2

N) به سمت قطب3

S) به سمت قطب4

A

9m

4 5/ m

2Ω3Ω4A

20Vε =
r

1

1

20

2

V

r

ε =

= Ω
2

2 1r

ε

= Ω

18Ω

3Ω

4Ω

3Ω

1Ω

1Ω

3Ω

3Ω

6Ω 3Ω

3Ω

k

B

A

N S
− +

I

I

B
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در 500اي داراي پيچه-226 410به صورتSIحلقه استو شار مغناطيسي عبوري از آن 300Cos t−Φ ي القاييي نيروي محركه است. بيشينه=
و )3ي جريان القايي حاصل چند ثانيه است؟ دورهدر پيچه چند ولت است )π �

1و30)1
50

1و30)2
300

1و15)3
50

1و15)4
300

ن لحظه-227 ي آن است؟ درصد انرژي مكانيكي آن است، بزرگي مكان نوسانگر چند برابر دامنه25وسانگر ساده، اي كه انرژي پتانسيل كشساني

1(3
4

2(1
5

3(1
4

4(1
2

()، چند برابر بيشينه1ي سرعت نوسانگر( ساده مطابق شكل است. بيشينهزمان دو حركت هماهنگ-نمودار مكان-228  ) است؟2ي سرعت نوسانگر
1(1
2(4

3(1
4

4(1
2

آن6متر برابر8/0جرم سيم پيانويي به طول-229 و نيروي كشش گ اصلي اين سيم چند هرتز است؟نيوتون است. بسامد هماهن 432گرم
1(500 2(300 3(250 4(150 
مي-230 در تابعي موجي كه در يك بعد منتشر 0به صورتSIشود، 01 500 25u / Sin( t x)= و سـرعت انتشـار مـوج در− SIاست. عدد موج

 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام به

1(
4
π252و(

4
π20و5/12)204و25)5/123و

مي7/1ي صوتي كه دو طرف آن باز است، طول يك لوله-231 و صوتي با بسامد متر مي 500باشد كند. اگر سرعت انتشار صوت در هواي هرتز توليد

340داخل لوله  m
s

 شده است؟باشد، در طول لوله چند شكم ايجاد

1(32(43(54(6
و امواج فرابنفش، هر دو ..............-232  امواج فراصوت
مي1 و هر دو موج عرضي هستند. ) در خلأ منتشر  شوند
آن ) حامل انرژي2  ها خيلي زياد است. اند، ولي اختلاف سرعت
و هر دو از موج ) حامل انرژي3  هاي الكترومغناطيسي هستند. اند
مي)4 و دومي موج عرضي است. در خلأ منتشر  شوند، ولي اولي موج طولي

154است. بسامد قطع براي اين فلز چند هرتز است؟6eVدر يك آزمايش فوتوالكتريك، تابع كار فلزي-233 10(h eV s)−= × ⋅

1(141 5 10/ ×2(151 5 10/ ×3(143 10×4(153 10×

مي در اتم هيدروژن، بلندترين طول موجي كه در رشته-234 10شود، چند نانومتر است؟ي ليمان گسيل 01HR / (nm)−  �

1(100 2(200 3(400
3

4(300
4

1ساعت است. پس از چند ساعت،2ي راديواكتيو عمر يك ماده نيمه-235
128

مي هسته  ماند؟ هاي اوليه، فعال باقي

1(362(283(144(12

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: شيميشيمي

 است؟ نادرستكدام گزينه-236

ميي درون لولهي الكتريك ) بر اثر تخليه1  آيد.ي داراي گاز هيدروژن، رنگ صورتي روشن به وجود

ميي منيزيم به باروت سياه، جرقه ) با افزودن براده2  شود. هاي آتش به رنگ نارنجي توليد

آن كننده هاي حمل ) جورج استوني، ذره3 و ميليكان توانست بار  ها را حساب كند.ي جريان برق را الكترون ناميد

تك بين، امكان مشاهده بدون استفاده از منشور در دستگاه طيف)4  هاي اتمي وجود نداشت. تك خطوط طيفي

A

x

t�

2
A−

(1)
(2)
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 كدام گزينه درست است؟-237

1هاي با اسپين ) در دورهي چهارم، شمار الكترون1
2

 است.5ي ظرفيت اتم عنصر گروه ها در لايه، دو برابر شمارآن6ي ظرفيت اتم عنصر گروه در لايه+

 نانومتر دارد. 750تا 380) نور مرئي طول موجي بين2
 كند. ها را توجيهي اتم ) بور، براساس مدل اتمي پيشنهادي خود، توانست طيف نشري خطي همه3
و هر چه از هسته دورتري آن از هسته رابطه ) انرژي الكترون در اتم، با فاصله4 ميي مستقيم دارد  يابد. شود، انرژي آن كاهش
 است؟ نادرستكدام گزينه-238
 توان دو الكترون با سه عدد كوانتومي يكسان يافت. ) در هيچ اتمي نمي1
بي2 مي ) هرگاه الكترون با جذب انرژي از حالت پايه به تراز انرژي  شود. نهايت انتقال يابد، اتم يونيده
30) در اتم3 Aو جمع جبري عدد كوانتومي هاي اشغال شده، پر شدهي زيرلايه، همه  ها در آن برابر صفر است. الكترون�mاند
م شود كه جهت مشخص ميlm) هر اوربيتال اتمي، با يك عدد كوانتومي4  دهد.يگيري آن را در فضاي پيرامون هسته نشان
)28كدام عنصر در جدول تناوبي با نيكل-239 Ni)گروه است؟، هم 
1(42 Mo2(46 Pd3(48Cd4(56Ba
ب استوكيومتري، مشابه هم است؟فرمول شيميايي كدام سه تركيب از نگاه ضري-240

 ) سديم هيدروژن كربنات، كلسيم هيدروژن فسفات، منيزيم هيدروژن سولفات1
 ) آمونيوم هيدروكسيد، آلومينيم هيدروكسيد، گاليم هيدروكسيد2
دي (VI)) گوگرد3  اكسيد، اسكانديم اكسيد نيتروژن تري اكسيد،
 سولفات (III)) فريك اكسيد، آلومينيم اكسيد، كبالت4

 است؟ نادرستكدام گزينه-241
مي انرژي شبكه)1  شود.ي بلور اكسيدهاي فلزهاي واسطه با افزايش عدد اكسايش فلز، بيشتر
 هاي يوني است.ي بلور، دليل اصلي تشكيل تركيب هاي فلزي، وجود انرژي شبكه ) با وجود گرماگير بودن تشكيل يون2

 ضرب در عدد آووگادرو است.+Naو−Clهايي ميان يك زوج از يون كلريد، برابر نيروي جاذبهي بلور سديم ) انرژي شبكه3
آن ) در اثر گذر جريان برق از تركيب4 مي ها، همواره يون هاي يوني مذاب، برخلاف محلول  شوند. ها در واكنش وارد

د-242  رست است؟كدام گزينه
مي ) فاصله1  گويند كه همواره ثابت است.ي بين دو اتم در هر پيوند كووالانسي را طول آن پيوند
و الكترونگاتيويAB) اگر2  يا بيشتر باشد.7/1بايدBباشد، الكترونگاتيوي2/1برابرAتركيبي يوني
آني معمول، سطح انرژي دو اتم مجزا در مقايسه با سطح ) به گونه3  ها پس از تشكيل پيوند، بالاتر است. انرژي
آن ) هنگام تشكيل پيوند شيميايي، هر چه دو اتم به يكديگر نزديك4 مي ها محكم تر شوند، پيوند بين  شود. تر
 رو، درست است؟ي تركيبي با فرمول روبه كدام گزينه درباره-243

 ) مولكول آن، يك عامل الكلي نوع دوم دارد.1

 كتوني سيكلوهگزان است.-از مشتقات الكلي) يكي2

آن3  + است.1) بالاترين عدد اكسايش اتم كربن در ساختار

 هاي مولكول آن با مولكول متيل استات يكسان است.ي ظرفيت اتم هاي ناپيوندي لايه الكترون ) شمار جفت4

 كدام گزينه درست است؟-244
 ) فرمول تجربي اتانوييك اسيد با فرمول مولكولي متانال يكسان است.2 برابر است.3Oو3SOهاي ) شمار پيوندهاي داتيو در مولكول1

 ها از نوع يوني است.ي اتم ) در آمونيم كلريد، پيوند بين همه4 ) در ساختار مولكول گلوكز، شش گروه هيدروكسيل شركت دارد.3
و در مولكولAدر مولكول اگر-245 C، گروهCH2به جاي يك گروهBبه جاي اتم اكسيژن O=و در هر دو مورد مولكول كتن، به قرار گيرد

ميبهBوAدست آيد،   توانند باشند؟ ترتيب از راست به چپ، كدام دو مولكول
 اتن-) اتانال4 پروپانون-) متانال3 پروپانون-نال) اتا2 اتن-) متانال1
 ها در مولكول نفتالن با شمار پيوندهاي دوگانه در مولكول كدام تركيب، برابر است؟ي بين اتم شمار پيوندهاي دوگانه-246

 ) آسپرين4 ) تولوئن3 ) بنزن2 ) فنول1
 است؟ نادرستنيترات (II)ي واكنش محلول پتاسيم كرومات با سرب كدام گزينه درباره-247
مي ) در اين واكنش، دو فرآورده با انحلال1  آيد. پذيري متفاوت به دست
 ها بيشتر است. دهنده هاي واكنش ها در اين واكنش از مجموع شمار مول هاي فرآورده ) مجموع شمار مول2
و در اين واكنش، تغيير نمي) عدد اكسايش كروم در يون كرومات، با عدد اكسايش نيتروژن در يون نيترا3  كند.ت متفاوت است
بي4 مي (II)نيترات، رسوب زردرنگ سرب (II)رنگ پتاسيم كرومات با سرب ) از مخلوط كردن دو محلول  آيد. كرومات به وجود

HH
H

H
H

H

H H
H
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H

HO
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3CH
3CH3H C
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CCCC
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مي در واكنش كدام دو ماده با يكديگر، يك فرآورده-248 و موازنهي نامحلول در آب تشكيل و پس از كامل ي آن مجموع ضرايب كردن معادلهشود
 شود؟مي12استوكيومتري مواد در آن برابر

1(3 4 2(aq) (aq)Na PO FeCl+ →2(2 2(aq) (aq)K S MnBr+ →

3(2 4 3(aq) (s)H SO ZnCO+ →4(2 4 3(aq) (aq)H SO AgNO+ →

و مجموع ضريبسولفات، از نوع ......... (II)واكنش فلز آلومينيم با نيكل-249 و شدهي موازنه هاي مولي مواد در معادله ..... ي آن، برابر .............. است

مي1/0ازاي مصرف به Ni)158شود. مول آلومينيم، .............. گرم نيكل در آن آزاد g mol )−= ⋅

8،8/5جايي دوگانه، ) جابه8،7/84يي دوگانه،جا ) جابه9،8/53جايي يگانه، ) جابه9،7/82جايي يگانه، ) جابه1
2سيليسيم كاربيد در واكنش:-250 3 2(s) (s) (s) (g)SiO C SiC CO+ → از80شود. اگر بازده درصدي واكنش برابـر، تهيه مي+ % باشـد،

آنCO، چنــد ليتــر گــاز2SiOكيلــوگرم2/1واكــنش  11در شــرايطي كــه چگــالي 6/ g L−⋅شــود؟ باشــد، توليــد مــي
128 16(Si , O : g mol )−= = ⋅

1(1120 2(896 3(725 4(560 
2ي: ليتر در فشار ثابت در دماي معين مطابق معادله4با حجمBوAاگر مخلوطي از گازهاي-251 3 4 3(g) (g) (g) (g)A B C D+ → طور، به+

و علامت كامل با هم واكنش دهند، حجم گازهاي حاصل  چگونه است؟wدر همان شرايط برابر چند ليتر
، مثبت6/5)4، منفي6/5)3، مثبت8/4)2، منفي8/4)1

به-252 38ترتيب برابر تغيير آنتالپيو آنتروپي در تبخير متانول 25/ kJ+1113و 5/ J K−+ انرژي آزاد است. در كدام دماي سلسيوس، تغيير⋅
 گيبس براي بخار شدن متانول به تقريب برابر صفر است؟ 

1(722(643(2/574(7/48
20گرم آب با دماي 100اگر گرماي سوختن يك گرم پروپانول، بتواند-253 C°1را در فشارatm،به جوش آوردH∆واكنش سوختن آن، بـه

1تقريب چند كيلوژول بر مول است؟  1 1
1(آب) 12 16 4 2(H ,C , O : g mol , c / J g C )− − −= = = ⋅ = ⋅ ⋅°

1(4/1478-2(2520-3(2016-4(5/1875-
254-50mL0محلول 5/ M25سديم هيدروكسيد باmL0محلول 5/ M25هيدروكلريك اسيد در يك گرماسنج در دماي C°مخلـوط

27اند. اگر دماي پاياني شده C°،باشدH∆:2واكنش(aq) (aq) (aq) ( )NaOH HCl NaCl H O+ → +  به تقريب كدام است؟�

و(چگالي محلول 11gپاياني به تقريب برابر هاي آغازي mL−⋅و پايـاني بـه تقريـب برابـري محلـولو ظرفيت گرمايي ويژه هـاي آغـازي
1 14 2/ J g C− −⋅ ⋅  است.)°

1(6/33-2(1/44-3(4/50-4(2/61-

139kJآب برابر انحلال كلسيم كلريد در∆Hكه با توجه به اين-255 mol−− گرم از آن در آب براي5/55است، گرماي حاصل از حل شدن ⋅

) ∆Hذوب كردن چند گرم يخ در دماي صفر درجه كافي است؟ 16kJذوب يخ برابر° mol−⋅(.است 
11 16 35 5 40(H , O , Cl / , Ca : g mol )−= = = = ⋅

1(5/582(5/193(75/94(25/3
2گرم49/0با-256 4H SOمي2/0، چند گرم محلول و اين مقدار محلول با مقدار كافي فريك هيدروكسيد، به تقريب مولال آن را توان تهيه كرد

11دهد؟ چند مول فريك سولفات تشكيل مي 16 32(H , O , S : g mol )−= = = ⋅

1(49/25،31 67 10/ −×2(49/25،34 67 10/ −×3(49/20،31 67 10/ −×4(98/20،34 67 10/ −×

در-257 د در چهار ظرف جداگانه كروماتو پتاسيم كلري نيترات، پتاسيم نيترات، پتاسيمدي (II)آب از چهار تركيب سرب1000gمحلول سيرشده

40در دماي C°به تهيه شده است. بر اثر كاهش دماي اين محلول 10ها C°مي، جرم جامدي كه ته و شود، در كدام ظرف بيش نشين تر اسـت

 ترين غلظت را بر حسب گرم بر كيلوگرم حلال دارد؟ محلول كدام نمك بيش

 نيترات، پتاسيم كلريد (II)) سرب1

 نيترات (II)) پتاسيم نيترات، سرب2

دي3  كرومات ) پتاسيم نيترات، پتاسيم

 نيترات، پتاسيم دي كرومات (II)) سرب4
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 كدام گزينه درست است؟-258
1(H∆و  انحلال آن مثبت است.∆Sانحلال پتاسيم كلرات در آب منفي
و فاز پخش اي از سول هستند كه فاز پخش هاي روغني، نمونه ) رنگ2 ي آن مايع است. شونده كننده
2پذيري ) ترتيب انحلال3 2 2(g) (g) (g)Cl H S CO>  كند. در آب، با تغيير دما، تغيير نمي<

 مولال شكر است.1/0ي جوش محلول برابر نقطه2ب مولال منيزيم كلريد به تقري1/0ي جوش محلول ) نقطه4

OH−ي كه آبكافت اتيل استات در محيط قليايي از رابطه با توجه به اين-259 
 

ــتر Rاس k=   كند، سرعت آبكافـت محلـول پيروي مي

و غلظت، در  14pHيكسان اتيل استات از نظر دما 12pHچند برابر سرعت آن در=  است؟=
1(22(43(104(100 
 است؟ نادرستكدام گزينه-260

 ها هنگام برخورد با يكديگر است.ي برخورد، افزايش انرژي مولكول ) نقش كاتاليزگر در نظريه1

2ي هيدروژن پراكسيد، ) در واكنش تجزيه2
(aq)Fe  نقش كاتاليزگر همگن را دارد.+

ميي ذرات نيكل در واكنش هيدروژن ) كاهش اندازه3  شود. دار شدن، سبب افزايش سرعت واكنش
مي ) در نظريه4 و سطح انرژي آن را كاهش ي فعال را پايدارتر كرده  دهد.ي حالت گذار، كاتاليزگر، پيچيده

2واكنش: هاي زير براي داده-261 22 2(g) (g) (g)NO NO O→ ي زماني بررسي در فاصله2NOدست آمده است. سرعت متوسط مصرف، به+

1شده، برابر چند 1mol L s− −⋅ اكنش گرفت، زمان كل انجام اينوي نخست با سرعت متوسط ثابتي انجاممي ثانيه30استو اگر واكنش پس از⋅
 شد؟ چند ثانيه مي

1(28 10−×،160 

2(35 10−×،160 

3(28 10−×،190 

4(35 10−×،190 

2مول8اگر-262 4(g)N O 10را در يك ظرف دو ليتري وارد كرده، تا رسيدن به حالت تعادل 8(K / mol L )−= 2گرم كنيم، مقدار⋅ 4(g)N O 

 مانده در ظرف برابر چند مول است؟ باقي
1(4/62(2/33(6/14(8/0
پس از رسيدن به تعادل به تقريب كدامHIهاي گاز اند. شمار مولكول در يك ظرف يك ليتري مخلوط شده2Hمول گاز3با2Iمول گاز263-3

2است؟  2 2 0 16(g) (g) (g)(H I HI , K / )+ =�

1(233 011 10/ ×2(236 022 10/ ×3(223 011 10/ ×4(226 022 10/ ×

M)1233مقداري باريم سولفات-264 g mol )−= مي 1000، مطابق واكنش تعادلي زير در⋅ در گرم آب در دماي معين حل شود. غلظت اين ماده

(چگالي محلول برابر ppmآب، در اين دما به تقريب برابر چند  11gاست؟ mL−⋅(.است 
2 آب 2 9 2 2

4 4 6 4 10(s) (aq) (aq)BaSO Ba SO , K / mol L+ − − −+ = × ⋅���⇀�↽����
1(32/92(64/183(644(80
و بازها كدام گزينه درباره-265  است؟ نادرستي اسيدها
ي اسيدها در نظر گرفته است. ) همفري ديوي، اكسيژن را عنصر اصلي سازنده1
خا2  صيت اسيدي ندارد.) مولكول آمونياك با داشتن سه اتم هيدروژن، در آب
بهpHمول سديم اكسيد در يك ليتر آب،05/0) با حل شدن3  رسد.مي13محلول
و اسيدي ضعيف است.4  ) مولكول استيك اسيد، تنها يك اتم هيدروژن اسيدي در آب دارد
ب كدام است؟محلول به دست آمده به تقريpHگرم اگزاليك اسيد دو آبه در يك ليتر آب حل شود،512/1اگر-266

1 2
2 5 15 10 5 4 10 16 12 1a a(K ,K / ,O ,C , H : g mol )− − −= × = × = = = ⋅

1(12(23(34(4
 كدام گزينه درست است؟-267
و متيل نارنجي در محيط اسيدي، رنگ قرمز دارند.1  ) متيل سرخ، در محلول بازي

با2 4) در محلولي 7pH 92، برابر−OH(aq)، غلظت يون=/  مول بر ليتر است.×−10

92با HOBrمولار2/0در محلول+H(aq)) غلظت تقريبي يون3 10aK −= 42، برابر ×  مول بر ليتر است.×−10

2) در واكنش:4 4 3 4 3(aq) (aq) (aq) (aq)H SO CH COO HSO CH COOH− −+ →  برونستد را دارد.-لوري، يون استات، نقش باز+

010203040 (s)زمان

2NO  5/042/036/032/03/0
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و آند نقرهي آبكاري يك قطعه كدام عبارت درباره-268  اي درست است؟ي فلزي با نقره با الكتروليت نقره نيترات

ب نقره كوچك�Eفلز به كار رفته در ساخت قطعه، از�E) اگر1  گيرد. يروني، هيچ واكنشي در سلول انجام نميتر باشد، با قطع مدار
مي ها در مدار بيروني از سوي قطعه ) الكترون2  كنند.ي فلزي به سوي الكترود نقره حركت

3(Eفلز به كار رفته در ساخت قطعه بايد از�Eتر باشد. نقره كوچك� 
مي) غلظت محلول4  ماند. نقره نيترات در طول انجام آبكاري به تقريب ثابت

(پس از موازنه)، كدام عبارت درست است؟ با توجه به معادله-269 ي واكنش زير
2

4 2 2(aq) (aq) (aq) (aq) (s) ( )MnO H I Mn I H O− + − ++ + → + + �

مي ) در اين واكنش، يون1 و كاهش  يابند. هاي يد اكسنده بوده
مي) به ازاي مصرف هر يون پرمنگنات، پنج الكتر2  شود. ون مبادله
 شود. توليد ميI(s)2) به ازاي مصرف هر مول يون پرمنگنات، پنج مول3

مي ) در سلول الكتروشيميايي تشكيل شده براي اين واكنش، كاتيون4  كنند. هاي پل نمكي به سوي آند حركت

به-270  است؟ نادرستالكترودهاي زير،�Eكدام گزينه با توجه
2 2 20 86 0 34 0 25(aq) (s) (aq) (s) (aq) (s)I)E [M / M ] / V II)E [A / A ] / V III)E [D / D ] / V+ + += − = + = −� � �

 تر است.، از دو فلز ديگر، كاهندهM) فلز1

2A) كاتيون2  تر است.، از دو كاتيون ديگر اكسنده+
، نقش كاتد را دارد.II، الكترود IIIوII) در سلول گالواني تشكيل شده از الكترودهاي3

2) واكنش4 2
(s) (aq) (aq) (s)A M A M+ ++ →  خودي است.، در شرايط استاندارد، خودبه+


